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Nach dem großen Erfolg des ersten Schüler-Businessplanwettbewerbs des Landes, futurego. Sachsen-Anhalt, fördert das Ministerium für Wirtschaft und Arbeit den Wettbewerb auch im Schuljahr 2006/2007. Im Rahmen der ego.-Existenzgründungsoffensive Sachsen-Anhalt setzt sich das Projekt unter der Schirmherrschaft des Ministers Dr. Reiner Haseloff zum Ziel, Schülern an allen Schulen des Landes Sachsen-Anhalt durch die Simulation einer Unternehmensgründung einen Einblick in praktisch relevante Gebiete der Betriebswirtschaft zu geben. Koordiniert wird dieser landesweite Schüler-Businessplanwettbewerb durch ein engagiertes Projektteam der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg.

Unter dem Leitgedanken „Schule deine Idee“ verbindet das Projekt schulpädagogische und betriebswirtschaftliche Themenstellungen. In einem zweistufigen Wettbewerb sollen die Schüler in Teams eine eigene Geschäftsidee suchen, in einem Konzept bzw. einem einfachen Businessplan fixieren und einer Jury präsentieren. Begleitet werden die einzelnen Phasen durch Unternehmensplanspiele sowie spezifische Workshops, in denen den Schülern gründungsrelevantes Wissen nahe gebracht wird. Das Projekt zielt darauf ab, die Schüler für die Selbstständigkeit zu sensibilisieren, die Ausbildung unternehmerisch denkender und engagierter Nachwuchskräfte zu unterstützen und die Zahl der Schülerfirmen im Land Sachsen-Anhalt nachhaltig zu erhöhen.

Im vergangenen Jahr erreichte das Projekt mit einer umfangreichen Promotion-Tour an den Schulen des Landes über 200.000 Schüler. Auch in diesem Jahr wird das Team von futurego. Sachsen-Anhalt im Zeitraum vom 18. bis 29. September 2006 interessierte Schüler, Lehrer und Eltern in den Schulen des Landes über das Projekt informieren. Die offizielle Eröffnungsveranstaltung findet am 11. Oktober 2006 im Beisein von Wirtschafts- und Arbeitsminister Dr. Reiner Haseloff und Vertretern aus Wirtschaft, Wissenschaft und Schulen sowie aktive Schülerfirmen in Magdeburg statt. Für die im November beginnenden landesweiten Workshops ist eine Anmeldung bis zum 16. Oktober 2006 nötig. Die erste Phase des Wettbewerbs endet am 15. Januar 2007 mit der Abgabe der Ideenpapiere und anschließender Prämierung der besten Teams, die zweite Phase am 23. April 2007 mit der Abgabe der Businesspläne. Eine offizielle Abschlussveranstaltung mit einer öffentlichkeitswirksamen Preisverleihung findet Ende Mai 2007 im historischen Löwengebäude der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg statt. Hier haben alle Teilnehmer die Gelegenheit, auf dem „Markt der Möglichkeiten“ allen Interessenten aus Wirtschaft und Wissenschaft ihre Geschäftsidee vorzustellen. 

Nähere Informationen zu den Terminen, Teilnahmebedingungen, zum Ablauf des Wettbewerbs sowie den attraktiven Geld- und Sachpreisen finden Sie auf der Homepage des Wettbewerbs www.futurego.de.
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Kontakt:
Prof. Dr. Dr. h.c. Reinhard Neubert 
(Projektleiter)
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Ulf-Marten Schmieder
(Projektkoordinator)
Sabrina Möller
(Projektmanagerin)
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futurego. Sachsen-Anhalt
Weinbergweg 23

06120 Halle (Saale)

Fon: 0345.5522956

www.futurego.de
info@futurego.de 
Das Projekt wird aus Mitteln des Landes Sachsen-Anhalt und  der Europäischen Union gefördert.
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